

УДК 330.142.211**М.Ю. Журавский, С.Э.Шугрин**

К ВОПРОСУ ОБ ИНВЕСТИЦИОННОЙ КОРПОРАТИЗАЦИИ ОБНОВЛЕНИЯ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ ПРЕДПРИЯТИЙ НА РЕГИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ

В ходе реформ интеграционные экономические процессы требуют изменения содержания межхозяйственных и межведомственных связей, пересмотра взаимосвязей по поводу инвестирования в основные фонды. Принципы интеграции в рамках региональных межхозяйственных объединений реализуются через целевую консолидацию ресурсов региональных предприятий и администрации региона в единый бюджет регионально-отраслевого развития. Это сопровождается взаимодействием государственного и частного финансирования инвестиционных проектов, направленных на обновление основных фондов промышленных предприятий.

В то же время, взаимодействие реальных инвесторов, предприятий и государства в рамках территориального межхозяйственного объединения зачастую направлено на решение текущих проблем отраслевого производства. В таких условиях привлечение предприятиями реальных инвестиций для обновления основных производственных фондов отодвигается на второй план из-за того, что такая интеграция «сверху» не позволяет в полной мере задействовать механизмы повышения инвестиционной привлекательности предприятий, оттеняет конкурентный характер инвестирования и снижает ожидаемую эффективность капиталовложений в средства производства. В свою очередь, это ведет к доминированию сиюминутных целей регулирования промышленного производства в регионе и оттеняет необходимость обновления его технической и технологической базы. Такое смещение приоритетов подкрепляется усилением роли региональной администрации в таких межхозяйственных объединениях, затрудняя обратные связи от предприятий и реальных инвесторов к государству. Результатом этого становится олигархизация регулирования инвестирования и производства в региональных объединениях, а также бюрократизация управления в них.

В процессе реформ государственное регулирование инвестиционных отраслевых процессов связано с противопоставлением государства в лице региональной администрации отраслевым субъектам. В этом мы видим главную проблему регулирования обновления основных фондов предприятий в рамках региональных межхозяйственных объединений. В частности, это проявляется в нежелании производителей брать на себя издержки, связанные с обновлением основных фондов социальной сферы, в бюрократизации государственного регулирования инвестиционных процессов в регионе. Это предопределяет опасность усиления директивного воздействия госу-

дарства на процесс обновления основных фондов предприятий. Сюда мы относим администрирование в сфере установление объемов капиталовложений и производства, навязывание администрацией предприятиям контрактов с банками, инвестиционными компаниями, поставщиками и потребителями. Все это заставляет пересмотреть главное условие межхозяйственной интеграции в регионе – построение связей реальных инвесторов, промышленных предприятий и государства на взаимном интересе, связанном с обновлением основных фондов. Для этого необходима корпоратизация отраслевого производства в регионе.

В российской экономике отличается особой актуальностью проблема аккумуляции инвестиционных ресурсов регионального межхозяйственного объединения. Она связана со слабостью инвестиционных возможностей региональных администраций и ограниченностью финансирования ими обновления основных фондов капиталоемких производств российских предприятий. Таким образом, нерешенность проблемы государственного инвестирования в основные фонды берет начало в слабости региональных бюджетов, как источников инвестиций в обновление основных производственных фондов. Это делает задачу по объединению финансовых ресурсов государства и предприятий реального сектора трудно реализуемой. В этих условиях сложность и многофункциональность системы межхозяйственных связей в регионе предполагает становление территориально-корпоративной структуры, которая позволит предприятиям ведущих региональных отраслей аккумулировать финансовые ресурсы, необходимые для приобретения товаропроизводителями необходимых средств производства, в том числе нового высокопроизводительного оборудования.

Процесс корпоратизации в этом свете представляет собой интеграцию предприятий, администрации региона, коммерческих фирм, расположенных в данном регионе. Целью становления корпорации регионального инвестиционного развития выступает максимизация эффективности использования финансовых ресурсов субъектов региональной экономики для осуществления реальных инвестиций. Отсюда экономическую функцию региональной корпорации отраслевого развития можно представить как становление и развитие механизмов привлечения необходимых финансовых, трудовых и материальных ресурсов и, прежде всего, капиталовложений в обновление основных производственных фондов входящих в нее предприятий. Становление реального инвестора такого масштаба, как корпорация регио-

нального развития, призвана позитивно повлиять на эффективность управления промышленными предприятиями в регионе.

Институциональный аспект регулирования предприятий отрасли в рамках региональной корпорации основан, прежде всего, на становлении ее ключевого звена – региональной холдинговой компании. Также необходимыми элементами регионально-отраслевой корпорации выступают региональный инвестиционный и залоговый фонды. Именно на эти субъекты региональной экономики и должны быть завязаны межхозяйственные связи, объединяющие государственные и негосударственные отраслевые предприятия, проектные, финансовые и консалтинговые фирмы, а также региональный бюджет. Также к институциональным компонентам развития региональной корпорации относятся, прежде всего, отношения управления отраслевыми предприятиями региона в рамках холдинговой компании, затем региональный фонд имущества как представитель государства в структуре корпорации и, наконец, доходы всех ее участников.

Взаимодействие корпорации, регионального инвестиционного и залогового фондов, а также фонда регионального развития предполагает развитие системы бизнес-проектирования технического и технологического перевооружения предприятий путем инвестирования в их основные фонды. В таком взаимодействии немаловажен конкурсный отбор у инвестиционных проектов, связанных с приобретением предприятиями новых машин и оборудования для производства новых товаров. В качестве механизма такого взаимодействия реальных инвесторов, предприятий и администрации региона могут послужить эмиссии облигаций корпорации регионально-отраслевого развития с целью аккумуляции средств и их направления реализацию проектов технической и технологической перестройки производственной и социальной сферы экономики региона.

Становление корпорации регионально-отраслевого развития требует передачи функции управления региональными предприятиями отрасли такому холдингу. Это может быть реализовано передачей части акций, паев, или закреплением части активов предприятий за корпорацией. Основной принцип функционирования регионально-отраслевой корпорации в том, что получаемые ею доходы от управления региональными предприятиями отрасли должны быть реинвестированы в обновление их основных производственных фондов. Необходимость этого видится в значительном снижении инвестиционной нагрузки на

региональный бюджет, и в одновременном расширении инвестиционных возможностей внутрирегиональных инвесторов, осуществляющих капиталовложения в объекты основных производственных фондов предприятий.

Несмотря на тесное переплетение целей функционирования предприятий, входящих в региональные корпорации, и развития социальной инфраструктуры региона, финансирование последней принимает остаточный характер. Для противодействия этому процессу региональная администрация часто образует с региональными предприятиями ведущих отраслей олигархические структуры, преследуя цель объединения ресурсов. Однако это противоречит цели создания корпорации регионально-отраслевого развития и, прежде всего, регионального инвестиционного фонда. Такая цель подразумевает консолидацию финансовых и управлеченческих ресурсов в руках холдинга, а также использования их с максимальной эффективностью.

Результатом достижения данной цели должно стать совершенствование межхозяйственных связей и инвестиционных механизмов, в том числе и в процессе воспроизводства основных производственных фондов предприятий. Олигархизация же базируется на консервации устаревших связей и форм межхозяйственного взаимодействия, в том числе и в процессе капиталовложений в основные фонды. Отсюда неизбежно возникают значительные затруднения в качественном обновлении оборудования, используемого предприятиями. Таким образом, воспроизводство их основных фондов приобретает характер увеличения парка морально устаревшего оборудования и тиражирования устаревших технологий. В этих условиях неизбежно запаздывает и становление качественно новых финансовых и управлеченческих взаимоотношений, а также в формирование необходимых для этого институтов – регионального инвестиционного банка, лизинговой компании.

Таким образом, регулирование процесса обновления основных производственных фондов со стороны государства задействует всю сложность и системность межхозяйственных связей между промышленными предприятиями и реальными инвесторами, в том числе банками и финансовыми компаниями. Необходимость формирования эффективных механизмов регулирования инвестиционного воспроизводства основных фондов в российской экономике, адекватных целям этого процесса, требует корпоратизации региональной инвестиционной сферы, с учетом интересов различных ее субъектов.

□ Авторы статьи:

Журавский

Михаил Юрьевич

- соискатель каф. экономической
теории

Шугрин

Сергей Электронович

- соискатель каф.
экономической теории